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CURSO DE ENGENHARIA DE RECURSOS HÍDRICOS E DO MEIO AMBIENTE  
ATA DA 72ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DE CURSO DE 
ENGENHARIA DE RECURSOS HÍDRICOS E DO MEIO AMBIENTE, DA 
ESCOLA DE ENGENHARIA DA UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE, 
REALIZADA NO DIA 16 DE DEZEMBRO DE 2024.  
 
No 16 (dezesseis) dia do mês de dezembro do ano de 2024, às 14:00h, de forma 
virtual através do “google meet”, reuniram-se os membros do referido colegiado. 
Membros presentes: Marcos Alexandre Teixeira (TER), Débora Candeias 
Marques (TER), Armando Cypriano Pires (MPS), Douglas Rodrigues (GET), 
Franciele Zanandrea (TER), Leonardo da Silva Hamacher (TER), Pedro Netto 
Batalha (GQO), Reiner Olibano Rosas (GGE), Anna Virgínia Muniz Machado 
(TDT), Claudia Maria de Oliveira Campos (TEC), Gabriel Nascimento (TER), 
Rodrigo Amado Garcia Silva (TER), Evandro Mello (GFI), Cristhabel Janeth 
Casanova Vasquez (GGM), Mitchael Alfonso Plaza Martelo (GMA), Maria Lucia 
Borges de Faria (TUR), Dirlane de Fatima do Carmo (TER). A pauta constou dos 
seguintes itens: 1). Aprovação das Atas da Reunião Ordinária e Extraordinária do 
Colegiado do TGH. 2). Análise de disciplinas Equivalentes: a) (Geoquimica) 
GEO00024 - Solos para estudos ambientais. - Geotecnia b) GAG00089 - Ética e 
Responsabilidade Social Nos Negócios - Responsabilidade Social e ambiental 
3). Análise de novas Optativas: a) Comunicação profissional foi criada com o 
código GGO00133 4) Relatório sobre atas no repositório de atas 
(http://atas.uff.br/) 5) Rematrícula: a) Ana Perini 6). Transferência 
interinstitucional: a) Pedro de lima crespo b) Daniel lima da silva 7). 
Comunicados e assuntos gerais. A reunião virtual se iniciou às 14:07h com a 
palavra do professor Ivanovich cumprimentando e agradecendo a presença de todos 
os participantes, avisou que a reunião seria gravada. 1). Aprovação das Atas da 
Reunião Ordinária e Extraordinária do Colegiado do TGH. Ivanovich apresentou as 
atas das reuniões anteriores, perguntou aos membros se teriam considerações a 
fazer, algum ponto a acrescentar. Não havendo nada a acrescentar, as atas foram 
aprovadas. 2). Análise de disciplinas Equivalentes: a) (Geoquimica) GEO00024 - 
Solos para estudos ambientais - Geotecnia b) GAG00089 - Ética e 
Responsabilidade Social Nos Negócios - Responsabilidade Social e ambiental 
Ivanovich iniciou a votação para aprovação das equivalências e todas foram 
aprovadas. 3). Análise de novas Optativas: a) Comunicação profissional foi 
criada com o código GGO00133. Ivanovich iniciou a votação para aprovação da 
disciplina optativa e foi aprovada por unanimidade. 4). Relatório sobre atas no 
repositório de atas (http://atas.uff.br/). Ivanovich informou sobre a falta de algumas 
atas de reuniões passadas do colegiado do curso. Foi apresentada uma tabela com a 
data de todas as reuniões já realizadas e algumas inconsistências encontradas para a 
ciência de todos os membros. Também foi informado que todas as atas encontradas já 
foram digitalizadas e estão disponíveis para consulta pública no site http://atas.uff.br/. 
O professor Ivanovich sugeriu que uma forma de encontrar as atas faltantes seria 
perguntar formalmente aos antigos membros do colegiado se alguém teria uma cópia 
da ata, a medida foi aprovada por unanimidade.  5) Rematrícula: a) Ana Perini. 
Ivanovich apresentou o processo da aluna, que não perdeu todas as disciplinas do 
primeiro semestre, pois precisou se ausentar do país, e teve a matrícula cancelada. 
Agora a aluna já tem condições de frequentar as aulas e cursar efetivamente o curso. 
A rematrícula da aluna Ana Perini foi aprovada por unanimidade. 6). Transferência 
interinstitucional: a) Pedro de Lima Crespo. O professor Ivanovich apresentou o 
caso do aluno Pedro de Lima Crespo, atualmente cursando Engenharia de 
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Computação na UFRRJ. Pedro manifestou interesse em transferir-se para o curso de 
Engenharia de Recursos Hídricos e do Meio Ambiente da UFF, justificando a mudança 
por questões de logística de deslocamento. A professora Dirlane questionou a escolha 
do curso de destino, argumentando que, se a principal motivação do aluno é logística, 
talvez fosse mais adequado ele transferir-se para Engenharia de Computação na UFF. 
Em contrapartida, a professora Franciele apontou que, no processo apresentado pelo 
aluno, consta o desejo de mudar para Engenharia de Produção, e não para 
Engenharia de Recursos Hídricos. Isso gerou dúvidas sobre a possibilidade de erro de 
digitação ou de o aluno ter solicitado transferência para múltiplos cursos utilizando 
uma justificativa genérica. Diante das inconsistências, o professor Rodrigo sugeriu 
uma pesquisa para confirmar o real interesse do aluno em ingressar no curso de 
Engenharia de Recursos Hídricos, além de verificar se ele abriu processos de 
transferência para outros cursos. Alguns professores também destacaram a 
preocupação com o tempo disponível para a integralização do curso, considerando 
que muitas disciplinas da UFRRJ poderiam não ser aproveitadas. O professor 
Ivanovich mencionou acreditar que o aluno poderia ser tratado como ingressante e, 
portanto, teria o tempo máximo para completar o curso. No entanto, os professores 
Mitchael e Anna esclareceram que o tempo cursado na UFRRJ também seria 
contabilizado. Como encaminhamento, o professor Ivanovich comprometeu-se a 
verificar com o aluno e com outras coordenações as inconsistências no processo, bem 
como a questão do tempo de integralização. Em seguida, foi aberta uma votação para 
avaliar se o pedido seria aprovado caso fosse confirmado o interesse exclusivo do 
aluno no curso de Engenharia de Recursos Hídricos. A sugestão foi aprovada por 
unanimidade. b) Daniel Lima da Silva. O professor Ivanovich apresentou então o 
caso do aluno Daniel Lima da Silva, que atualmente cursa Engenharia Ambiental e 
Sanitária no IFCE e quer morar em Niterói com seus familiares. A transferência do 
aluno foi aprovada por unanimidade  7). Comunicados e assuntos gerais. Para 
finalizar, o professor Ivanovich informou que a coordenação está fazendo um 
levantamento das documentações necessárias para a visita do MEC, mas ainda não 
há informações de quando essa visita será realizada. Ivanovich informou que nos 
próximos meses solicitará informações para os docentes. A coordenação também está 
preparando um documento com os resultados deste primeiro ano de mudança 
curricular a fim de avaliar os pequenos ajustes que serão necessários para este 
currículo nos próximos semestres. Ivanovich agradeceu a presença de todos e 
desejou boas festas a todos. Não havendo mais nada a tratar, a reunião foi encerrada 
às 14:44 e relatada por mim. 
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